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Στις 18/6/2013 πραγματοποιήθηκε μια ανοιχτή συνεδρίαση των Δ.Σ. των Ενιαίων 

Φορέων Διδασκόντων όλων των Σχολών του Πανεπιστημίου Κρήτης στο Ρέθυμνο 

και κατέληξε στη δημιουργία ενός «Παρατηρητηρίου» για τα κρίσιμα ζητήματα στο 

Πανεπιστήμιο Κρήτης και την Ανώτατη Εκπαίδευση γενικότερα, με την ονομασία: 

Ανεξάρτητο Παρατηρητήριο για ένα Δημόσιο και Δημοκρατικό Πανεπιστήμιο. 

Η ιδέα του Παρατηρητηρίου προέκυψε μετά από εκτενή συζήτηση για το «σχέδιο 

Αθηνά» και, ιδίως, τις πρακτικές που υιοθετήθηκαν για τη μετονομασία της «Σχολής 

Κοινωνικών Επιστημών» σε «Σχολή Κοινωνικών, Οικονομικών και Πολιτικών 

Επιστημών». Πρακτικές που αποκαλύπτουν αφενός τα ανεξέλεγκτα περιθώρια που 

αφήνει το νέο νομικό πλαίσιο για την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση σε παρεμβάσεις της 

πολιτικής εξουσίας στον χώρο της Δημόσιας Εκπαίδευσης και αφετέρου τις 

καταστάσεις σύγχυσης και ολιγωρίας στις οποίες μπορεί να περιέλθουν τα Όργανα 

Διοίκησης του Πανεπιστημίου σε περιπτώσεις σημαντικών αποφάσεων. Η πρόσφατη 

ίδρυση από την κυβέρνηση ενός νέου Τμήματος Πληροφορικής στο Πανεπιστήμιο 

Θεσσαλίας, εν αγνοία του ίδιου του Πανεπιστημίου και του Συμβουλίου του, 

αποτελεί μια επιπλέον απόδειξη δημιουργίας ανάλογων, ακόμη και τραγελαφικών, 

καταστάσεων από την εφαρμογή του «σχεδίου Αθηνά», από τις οποίες δεν έχει 

ξεφύγει ούτε το Πανεπιστήμιο Κρήτης. 

Θεωρούμε ότι στο νέο θεσμικό ακαδημαϊκό περιβάλλον η ίδρυση ενός 

Ανεξάρτητου Παρατηρητηρίου, που θα λειτουργεί σε συνεργασία με τους Ενιαίους 

Φορείς Διδασκόντων, είναι αναγκαία, πολύ περισσότερο εφόσον στα ανώτατα 

όργανα του Πανεπιστημίου δεν εκπροσωπούνται πλέον όλα τα Ακαδημαϊκά Τμήματα 

συγχρόνως ενώ οι υπόλοιπες κατηγορίες μελών της πανεπιστημιακής κοινότητας 

(Διοικητικό Προσωπικό, ΕΔΙΠ, ΕΕΠ, ΕΤΕΠ, φοιτητές), πρακτικά δεν υπάρχουν στα 

συλλογικά όργανα. Η ελλιπής αυτή εκπροσώπηση (που σε αρκετές περιπτώσεις 

προκύπτει από μη επαρκώς διαφανείς διαδικασίες) και οι αυταρχικές κυβερνητικές 

τακτικές καταλήγουν σε μια εξίσου ελλειμματική δημοκρατική λειτουργία του 

Πανεπιστημίου, μια σοβαρή απουσία επικοινωνίας και ενημέρωσης και, επομένως, 

στον ασφυκτικό περιορισμό του ευρύτερου ακαδημαϊκού διαλόγου, της συμμετοχικής 

διαδικασίας στη λήψη αποφάσεων και της δυνατότητας  άσκησης συλλογικού 

ελέγχου στα όργανα διοίκησης. 

Σε αυτό το πλαίσιο, το Παρατηρητήριο θέτει ως στόχους του την ενίσχυση της 

δημόσιας πληροφόρησης και της επικοινωνίας μεταξύ όλων των μελών του 

Ιδρύματος, την ανταλλαγή απόψεων και τη διατύπωση κριτικού λόγου για καίρια 

ζητήματα που βιώνουμε πιεστικά καθημερινά, καθώς και την από κοινού 

διαμόρφωση εναλλακτικών προτάσεων και την ανάληψη σχετικών δράσεων για την 

αποτελεσματική και δημοκρατική λειτουργία του Δημόσιου Πανεπιστημίου.  



Στην υλοποίηση της ιδέας του Παρατηρητηρίου καλούμε να συνδράμουν όσα 

μέλη οποιασδήποτε κατηγορίας προσωπικού της Πανεπιστημιακής Κοινότητας το 

επιθυμούν (Διοικητικό Προσωπικό, ΕΔΙΠ, ΕΕΠ, ΕΤΕΠ). Σε μια προσπάθεια να 

αντισταθούμε στη λαίλαπα που κατεδαφίζει ό,τι έχει απομείνει από το Δημόσιο 

Πανεπιστήμιο και τα βασικά χαρακτηριστικά που αυτό έχει διαμορφώσει στην 

ιστορική του πορεία. 

 

Τα Διοικητικά Συμβούλια των Ε.Φ.Δ. Σχολών Ρεθύμνου 

 


